

# 杂货铺里的“大学问”

——记石和兵的勤劳故事

通讯员 江涛

“喂，小石，麻烦你把昨天的鞋子给我补了带过来，要不要得？”

“哦，孙叔呀，没得问题，我一会补好了就让人给你送过来。”

小石一边接着电话，一边打理着杂货铺，自从开了这个杂货铺，他就成了大忙人，村里外户家的钥匙掉了、鞋子烂了，都会拿到他这儿。由于小石手艺好，经过他补过的鞋子几乎看不到痕迹，而且价格便宜。这几年，生意也越来越红火。

电话里的小石名叫石和兵，镇坪县曾家镇青台村人，今年46岁。在镇坪县曾家坝大街开了一家杂货小店，靠着补鞋子、配钥匙维持生计。

30年前，年仅15岁的石和兵患上了当时并不多见的骨髓炎。因家里贫穷

无钱医治，导致病情不断恶化，整个左腿疼痛难忍，石和兵在病床上躺了整整半年，被鉴定为肢体三级残疾。青春年少，遭遇如此变故让他一度对生活失去信心。半年后，他忍痛杵着拐杖站了起来，人生的遭遇让他不得不勇敢地去面对。

年轻的石和兵毅然选择外出务工，先是去广东建筑工地当民工，后来又去了山西工厂做手工，十多年的外出务工生涯让他的心渐渐沉淀下来。家里破旧的房屋需要修缮，父母一天天老去需要人赡养，而外出务工的收入却只能养活自己。

后来经人介绍石和兵回到镇坪，开始学习木工手艺，做蜂桶、做棕床，靠一份手艺勉强维持生计，并收养了一个名孤儿。

石和兵经常说，自己的身体是有残

疾，但不能把残疾当做贫穷的借口，等靠要永远也脱不了贫，趁着现在还能劳动多干一点，站着做的事情干不了就坐着，一定要走出一条自己的脱贫路。

2015年底，政府李县长到石和兵家里走访，看着这个残疾人做的满屋子木质蜂桶，非常欣慰，指出对于贫困户，特别是像石和兵这样勤劳致富的残疾人典型，要给予大力支持。

一次偶然的机会，曾家坝大街上补鞋子、配钥匙的老工匠要退休了，想要把店子、技术一并转让。石和兵敏锐地看到了商机，但转让资金问题却难倒了他，于是他把这事告诉了民政局的帮扶干部。帮扶干部与村干部讨论协商后，帮助石和兵争取到了2万元的扶贫贷款，很快，石和兵的小店便顺利开张了。对于

一个肢体残疾的人来说，没有比这样坐着赚钱更好的了。

对于今后的打算，石和兵说，店子虽然转过来了，但补鞋子、配钥匙的许多技艺还不是很精通，今后，他会加强这方面的摸索学习。等赚钱了，他还会去学习开锁技术，让他的店成为曾家坝第一个专业开锁店。2017年6月28日石和兵被村民评为“身残志坚，自强自立”的脱贫攻坚先进个人。

“致富不能靠等靠要，办法总比困难多，现在国家政策这么好，只要肯实干、肯吃苦、勤劳点，一定能过上小康生活，虽然我现在脱贫了，但我会把日子过得越来越红火，我觉得这就是一门大学问。”面对未来，石和兵信心满满。

## 寺姑村表彰18名模范榜样



本报讯(记者 孙妙鸿 王拥)10月16日，汉滨区坝河镇寺姑村村委会张灯结彩、锣鼓喧天，村民们像过年一样，热闹地为村民们评出的18名身边模范颁奖，并庆祝村上的猕猴桃喜获丰收。

当天该村表彰的有优秀共产党员、致富带头人、诚实守信、自强标兵、孝老爱亲等方面的模范，安康汉调二黄研究院为村民们送来了丰富精彩的文艺演出。汉滨区委宣传部、互联网产业发展服务中心等单位还邀请了社会爱心人士，帮助村上推介猕猴桃、黄花、土鸡蛋、黑凤鸡、板栗、木耳、大米等农产品。

位于巴山深处、伏羲山下的寺姑村勤劳村民，在西北农林科技大学的技术支撑下，先后发展猕猴桃1200亩、核桃1195亩、黄花300亩，大户养殖乌骨黑凤鸡4万只、猪年出栏300头，带动当地村民实现致富奔小康。

寇凝聚服务群众力量  
家沟村以学习

## 洞河镇千户群众迁新居

本报讯(通讯员 毛润)国庆节前夕，紫阳县洞河镇在二台子集中安置社区，举行了一场丰富多彩的文艺汇演，用歌舞的形式抒发对祖国的无限热爱。

走进活动现场，只见来自安置小区和十里八乡的群众将舞台围得满满当当，一首首红歌、一曲曲优美的舞蹈深刻诠释了洞河人民对祖国母亲的无限热爱、对新时代的无限憧憬和干事创业的踌躇之心。“我们原来住的是土房子，要是没有这么好的政策，我们这么大的岁数了哪能住到这么好的房子，真是做梦都没想到这么想啊。”70岁高龄的村民雷文喜高兴地说。小红光村村民雷文喜几代人都住在半山上，靠务农为生，恶劣的生存环境让他一直有着搬出大山的愿望，由于经济条件限制，对他来说梦想始终还是梦想。但随着针对贫困群众搬迁政策的出台，老雷的愿景终于成为了现实。老雷说，以前住在山上除了干农活就没有别的业余爱好，现在住在社区串门

的地方多了，说话的人也多了，现在除了在农忙季节照顾好地里的茶，闲暇时间他就会带带孙子，看看新闻了解国家政策，生活非常开心。

年近八旬的搬迁户曹光禄与老雷的经历有所不同，她的儿子儿媳常年在外务工，家庭经济基本满足，但让子女们最为牵挂的就是家中的老房子，一到雨季就怕发生自然灾害，如今，他们家也享受搬迁政策住上了新房，外出务工也没有了后顾之忧，老两口也过上了城里人的便捷生活。当问起现在的感受时，老人激动地说：“共产党的政策真好，各级领导干部都关心我们贫困户，我都80岁的人了，怎么也没想到能踩到这种地板上，只听说城里好没想到我也能住进这种好房子。”

据了解，截至9月底，洞河镇已全面实现易地扶贫搬迁入住的目标。同时，该镇正在加快在谈招商引资企业的落地生产，让易地扶贫搬迁群众真正实现“搬得出、稳得住、能致富”。



在庆祝中华人民共和国成立70周年盛大阅兵中，有一名来自汉滨区籍的火箭军士官汪潇然。日前，他回乡探亲期间，汉滨区退役军人事务局看望慰问了他，并为他戴上大红花，希望他不忘初心，牢记使命，刻苦学习，努力工作，以更加优异的成绩回馈祖国，展现新时代军人的风采。

一人受阅，全家光荣；一次受阅，终生光荣。汪潇然说：能够参加中华人民共和国成立70周年阅兵仪式，亲身经历这一伟大而庄严的历史时刻，是人生中最重要和自豪的事情，也是对自己的一次历练和提升，今后一定在部队好好干，不辜负家乡父老乡亲们的期望。

记者 王拥 通讯员 余迟/摄影报道

## 兴安社区主题教育内容多

本报讯(实习记者 唐正飞 通讯员 陈先伟)10月12日上午，汉滨区老城办兴安社区组织辖区40余名党员，观看建国70周年的献礼影片《我和我的祖国》。

在活动现场，兴安社区党支部组织党员干部学习了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，社区年龄偏大的党员有些字看不清，但热情高涨，沉浸在浓厚的学习氛围中。《我和我的祖国》讲述了历史瞬间下不为人知的普通民众与祖国同呼吸、共命运的动人故事。随着剧情的发展，每一句“中国”，每一声“中国队”，每一次国歌响起，每一次国旗升起，党员和居民脸上露出一语难表的激动，眼中饱含热泪。

观影结束后，党员、居民们纷纷为祖国70年来各项事业取得的举世瞩目的伟大成就而感到骄傲和自豪。兴安社区党支部书记刘鹤说，此次活动不但使大家理论学习得到了收获，也使党员干部视野得到了开阔，明确了使命，坚定了信心，激励大家始终保持“不忘初心、牢记使命”，立足本职岗位和职责，充分发挥党员的先锋模范作用，以实际行动为社区的发展服务。

## 安康市戏剧家协会送文艺演出到基层

本报讯(通讯员 何万鑫)为助力汉阴县创建“中国训文化之乡”，近日，安康市戏剧家协会为汉阴老百姓送上了一场精彩的视听盛宴。

演出现场，汉阴剧院内座无虚席，艺术家们唱得认真，台下百姓看得开心，现场气氛热烈。安康市剧协带来的小场子《一见妹妹掉了魂》、民歌联唱《送饭调》《郎在对门唱山歌》《汉江船夫曲》、汉黄二调《三娘教子》等节目赢得现场观众的阵阵喝彩和掌声。整场演出精彩纷呈，高潮迭起，观众们热情高涨，喝彩连连，让广大百姓切实感受到了党和政府不仅关心他们的物质生活，还关心他们的精神生活，给他们脱贫攻坚的征程上送来了春雨甘露。

## 石泉“月嫂”市场受追捧

本报讯(通讯员 张飞洋)“我现在一个月能拿到9000多元的工资，生活水平有了质的变化。”彭梅从来没有想过自己竟然可以在县城拿这么高的工资。

为了帮助解决广大妇女无业、无技术的实际问题，石泉县妇联大力支持贾珍月嫂市场的发展。石泉县智博威技能培训学校自2019年以来，在县妇联的倡导支持下，致力于对中青年月嫂技能培养，取得了初步成效。截至10月，已累计培训学员500余人。学员通过专业的母婴护理培训，到西安、北京等月子中心实习锻炼，母婴护理技能过硬，深受家政公司和客户欢迎，几乎是培训、实习完毕就被客户签单聘请，薪酬也逐年上涨。

## 茨沟国家卫生镇通过省级审定

本报讯(通讯员 唐海龙)近日，从省政府获悉，汉滨区茨沟镇作为安康市15个镇办之一，顺利通过省爱卫办的综合审定，拟推荐茨沟镇为国家卫生镇。

据了解，茨沟镇自2017年启动国家级卫生镇创建以来，逐步实现了爱国卫生机制全面完善、健康教育活动深入人心、镇容环境卫生大为改观、环境保护工作成效明显、病媒生物防制全面达标、食品安全监管有效、生活饮用水及公共厕所卫生管理到位、疾病预防与控制扎实推进、卫生服务全面覆盖、单位、村卫生创建工作开展良好等目标。先后荣获陕西特色旅游镇办、市级“新民风依法治理示范镇”、市级“食品安全示范镇”、省级卫生乡镇，瓦铺村、茨口村、景家村、佛爷岩村、柴河村被认定为省级卫生村。

## 承载村民沉甸甸的重托

通讯员

那么生疏不合拍，在村干部的撮合下总算把表填了。

返回的路上，走在长满青苔路上，硬底皮鞋一滑，“哧溜”一下滑出去四五尺远，衣裤被石磕划破，险些出丑。垂头丧气的她喃喃道：“今天这么倒霉。”村干部说：“哪里是倒霉，这是在补课。”从小在安康城里长大的赵倩，曾经课文中将大山描写得峰峻笔直、雄浑壮观、巍峨厚重等美好的画卷只是停留在记忆中，当她真的置身其中时，她才发现自己需要走的路是那么的艰难。

去年初秋的一天下午，赵倩和往常一样，带着表格去司大娘家走访。表格填毕天近黄昏，大娘心疼地苦苦挽留，但她手头的表格堆积如山晚上还要加班呢。无奈大娘给她取了个正燃着的粗火棍说：“拿着它给你壮胆。”翻过大娘家大山后天已全黑，猫头鹰凄厉的叫声令她毛骨悚然。走到半山腰时眼前朦朦胧胧有个黑乎乎的东西迎面跑来，心想这是哪位村民的猪跑了，在火棍微弱的光线下隐隐绰绰看到长嘴上露出两颗白生生的獠牙，不禁啊一声——野猪。她顿

时头皮发麻，浑身筛糠似的打颤，她本能地举起火棍大喊——打。谁知这畜生竟被她的怒吼给镇住了，呼噜一声串进树丛里，她头上冒出豆大的汗珠，拔腿一路小跑，跑到山顶已是气不接下气。这时忽然下起了大雨，瞬间浑身湿透，她把提包夹在肘下以免资料损毁，回来便感冒发烧，她仍坚持将大量数据统计完毕才安稳小憩。

时光如白驹过隙，一晃三个春秋即逝，兴隆村蜿蜒崎岖布满荆棘的小路上留下她深深的足迹，狂吠的狗见了她摇首摆尾，大叔大娘老远就招呼，并亲切地叫她“闺女”……昔日白皙红润的脸庞显得有些暗淡，眼角平添了一缕鱼尾纹，但她却整天乐呵呵地。

又是一个晨曦，她心里蕴藏着对村民火热的情怀，承载村民沉甸甸的重托，迎着灿烂的朝霞穿行在巍巍青山的羊肠小道上……



10月7日，白河县中心敬老院广场上热闹非凡，火红的大舞台，一排排整齐的座位，后勤人员忙碌的身影穿梭其中，一份份专属敬老院老人的重阳“厚礼”正在筹备中。

下午两点，一首《我和我的祖国》拉开了“九九重阳节、浓浓敬老情”的活动帷幕，歌曲独唱、舞蹈、广场舞、架子鼓、朗诵等一个个精彩的节目轮番上演。老人们身着干净整洁的新衣，手舞小国旗，心里的高兴劲儿溢于言表。

“在敬老院生活很舒心，生活起居有人照顾，你看我身上穿的都是极新的，这儿就是我的家！”入住敬老院已有七年的李毕富老人格外精神，手中不断地挥舞着国旗，指着自己刚刚穿上的新衣服，嘴角上扬。

通讯员 梁露 摄影报道